

Сегодня в номере

А, ну-ка, девушки!



4

Призы разыграны

4

КЫЗЫЛОРДИНСКИЕ ВЕСТИ



ВТОРНИК,
24
ОКТАБРЯ
2023 ГОДА
№162 (19.634)

Издается с 1 января 1930 года Областная общественно-политическая газета www.kzvesti.kz

■ ПРЕЗИДЕНТ

Историческая декларация



Глава государства Касым-Жомарт Токаев принял участие в пленарном заседании Глобальной Конференции по первичной медико-санитарной помощи (ПМСП), посвященной 45-летию Алма-Атинской декларации и 5-летию Астанинской декларации по ПМСП.

Приветствуя участников конференции, Президент отметил особую значимость Алма-Атинской и Астанинской деклараций в деле совершенствования международной системы здравоохранения и оказания первичной медико-санитарной помощи.

— 45 лет назад была принята историческая Алма-Атинская декларация, заложившая основу социально справедливой модели первичной медико-санитарной помощи. Эта декларация стала Великой Хартией мирового здравоохранения и вдохновила многие страны принять меры для улучшения здоровья людей, признавая его фундаментальным правом человека. Алма-Атинская декларация сыграла решающую роль в системном снижении уровня материнской и младенческой смертности, увеличении ожидаемой про-

должительности жизни во многих странах. Сегодня во многих государствах мира выстроены национальные системы здравоохранения, в которых особое внимание уделяется первичной медико-санитарной помощи. Это подтверждается подписанной пять лет назад Астанинской декларацией, — сказал Президент.

Как подчеркнул Касым-Жомарт Токаев, система ПМСП играет важнейшую роль в выявлении ранних признаков эпидемий и в реагировании на непредвиденные вызовы. Поэтому нужно просчитывать все возможные риски и поддерживать систему здравоохранения в постоянной готовности. По его словам, организации общественного здравоохранения показали свою устойчивость и способность к быстрой адаптации. Глава государства выразил благодарность всем медицинским работникам

за вклад в борьбу человечества с COVID. Касым-Жомарт Токаев отдельно остановился на реализуемых мерах по развитию системы здравоохранения в стране.

— Все детское население страны охватывается профилактическими медицинскими осмотрами. Практически в каждом крупном населенном пункте действуют молодежные центры здоровья. Ежегодно через программу скринингов и профессиональных осмотров проходит около трех миллионов человек взрослого населения. Для обеспечения жителей села равными возможностями в получении медицинских услуг нами проведен ряд реформ. В результате, с 2018 года, количество пунктов первичного звена для села было увеличено более чем в 3 раза. Наряду с этим активно внедряются цифровые технологии, такие как телемедицина и удаленный мониторинг, которые значительно повышают доступность первичной медицинской помощи, — подчеркнул Глава государства.

В завершение Президент предложил при поддержке ВОЗ создать Коалицию стран по первичной медико-санитарной помощи. Данное объединение позволит продвигать принципы профилактики и охраны здоровья, выработать совместные рекомендации по развитию первичной медико-санитарной помощи.

Также Глава государства отметил, что возлагает большие надежды на молодежь в дальнейшем развитии сферы первичной медико-санитарной помощи, и в целом системы здравоохранения. Президент акцентировал внимание, что на встречах с молодежью всегда подчеркивает важность занятий спортом, а также призывает быть трудолюбивыми и целеустремленными.

На пленарном заседании конференции также выступили Генеральный директор ВОЗ Тедрос Адханом Гебрейесус, Глава Европейского регионального бюро ВОЗ Ханс Клюге, руководитель глобального отдела ПМСП Офиса партнерства систем здравоохранения университета Торонто Кэтрин Руло.

■ ПОЕЗДКИ

Жанакорганский район: и ярко, и с размахом

Насыщенной выдалась рабочая поездка акима области Нурлыбека Налибаева в Жанакорганский район, где в минувшую субботу под эгидой 85-летия области и 95-летия района состоялось открытие ряда объектов.

Первый объект, который посетил руководитель региона — санаторий в аульном округе Кожамберди. Его в комплексе «Жан-Арай» построил известный предприниматель и меценат, депутат областного маслихата Багдаулет Махашов.

Акиму области сердечно поздравил земляков с праздниками, поблагодарил Б.Махашова за современный комплекс.

— Регион подошел к юбилею с хорошиими результатами, немало позитивных достижений и в Жанакорганском районе, — подчеркнул аким области. — В нынешнем году здесь прокладывается газопровод к шести населенным пунктам. В районном центре ведется строительство трех школ. До конца года в ауле Каратобе будет введена в эксплуатацию врачебная амбулатория, в двух аулах начинаются работу клубы на 150 мест каждый. Строятся дома для семей, нуждающихся в поддержке государства.

Все это делается на благо людей.

За вклад в социально-экономическое развитие региона Н.Налибаев вручил Б.Махашову Почетную грамоту области. Ряд сотрудников ТОО «Жан-Арай» был награжден благодарственным письмом акима области.

Комплекс построен по программе «Экономика простых вещей» за счет льготного кредита и собственных

средств предпринимателя. На объекте будет трудоустроено 50 человек.

СЕЛЬЧАНАМ — НОВЫЙ КЛУБ

В рамках рабочей поездки в район в аульном округе Жайылма аким области принял участие в открытии клуба на 150 мест.

Акиму области Нурлыбек Налибаев поздравил земляков с двойным праздником. — Страна, которая за-



ботится о завтрашнем дне, особое внимание обращает развитию культуры. В регионе реализуются масштабные проекты в этой отрасли. Недавно в Кызылорде введены в эксплуатацию Центр семьи и центр «Анаға тағзым», впервые в области создан симфонический оркестр. Завершается строительство Центра искусств. За счет спонсора до конца года будет заложен фундамент нового здания музыкального колледжа. В следующем году в рай-

онах будут построены центры «Руханият», где сельчане могут собираться, устраивать различные мероприятия. Уверен, из их стен в будущем выйдет немало новых ярких талантов, — подчеркнул руководитель региона.

Клуб двухэтажный, в нем имеются зрительный зал и свыше 20 помещений. Председатель совета ветеранов аульного округа Турар Баймаханов дал благословение — бата.

СБЫВШИЕСЯ МЕЧТЫ

В этот день в поселке Жанакорган обладателями квартир стали 50 семей. В каждом из 25 домов по две квартиры на 100 квадратных метров, где предусмотрены гостиная, спальня, ванная комната, кухня.

Новоселов с радостным событием сердечно поздравил аким области Нурлыбек Налибаев, отметивший интесивные темпы строительства в регионе. За последние три года в области построено 148 жилых домов на 2868 квартир общей площадью 231 тысяча квадратных метров. Только в нынешнем году ведется строительство 1924 квартир на 130 тысяч квадратных метров общей стоимостью 31,4 миллиарда тенге. Из них до конца года будут сданы 30 домов на 1430 квартир. По программе «Сыр жастары» впервые будет предоставлено жилье более 100 молодым семьям. Кроме того, в Кызылорде планируется ввести в эксплуатацию 11 кредитных домов на 520 квартир.

Сельчан также поздравил общественный деятель Нурлыбек Жолдасбаев. → стр. 2

«АЛТЫН ДЕН-2023»

Подходи, народ, ярмарка зовет!



В минувшие выходные в Кызылорде прошла ярмарка сельскохозяйственной продукции — дары осени в областной центр привезли дехкане из всех районов. Аким области Нурлыбек Налибаев побывал на ярмарке каждого района и увидел, чем торгуют сельчане, общался с жителями.

В этот день аулчане привезли более 1000 тонн продукции, продавали ее по ценам на 15-20 процентов ниже рыночных. На ярмарке было предложено покупателям 140 тонн риса, 25 тонн мяса, 30 тонн рыбной продукции, 200 тонн картофеля, 80 тонн моркови, 120 тонн лука, более 90 тонн овощей и фруктов, 200 тонн бахчевой продукции, 115 тонн тыквы, 6 тонн мо-

картофеля, более 40 тонн овощей, семь тонн фруктов.

Аграрии Жалагашского района развернули свою ярмарку в пригородном поселке Титова. Они привезли 180 тонн различной продукции — 40 тонн риса, 25 тонн бахчевых, 45 тонн картофеля, по 20 тонн капусты, тыквы, моркови, 10 тонн лука, две тонны мяса и рыбы, 1200 литров молочной продукции, 20 овец и шесть тонн кормов.

— Второй год покупаю на ярмарке жалагашские яблоки и картофель, — говорит кызылординка Саня Болаткызы. — Удобно, что ярмарка проходит рядом с домом, можно купить все впрок, целыми мешками.

Порадовали в этот день кызылординцев и дехкане Сырдарьинского района.

→ стр. 2

■ БАЙГА

И ветер гривы развевал

В минувшую субботу в рамках праздника урожая «Алтын ден» на городском ипподроме прошли национальные конно-спортивные состязания по байге.

На церемонии открытия аким области Нурлыбек Налибаев рассказал о динамике развития региона и о достигнутых в этом году достижениях, отдельно остановился на работе по формированию здорового образа жизни и развитию массового спорта в сельской местности. Отдельные слова благодарности за вклад в развитие спорта региона он адресовал участникам конно-спортивных состязаний.

— Отрадно, что национальные виды спорта в нашей области очень популярны и их развитие за последние годы приобрело массовый характер. Ими в регионе занимаются более 16 тысяч человек.

Одним из самых престижных соревнований — борцовский турнир «Алтын белбеу». В областном центре функционирует спортивный клуб по национальным и конным видам спорта, в которых созданы все условия для физического развития молодежи, — сказал Н.Налибаев и пожелал удачи участникам соревнований.

Конно-спортивный праздник посетили депутат Сената Парламента РК Руслан Рустемов, депутаты Мажилиса Парламента РК Мурат Ергешбаев и Мархабат Жайымбетов. По традиции перед стартом состязаний всадников благословил аксакал —

ветеран сельского хозяйства Нурлыбай Лукпанулы.

Долгожданный праздник золотой осени искушенная публика встретила с большой страстью. После каждого круга поклонники громкими возгласами поддерживали своих любимцев и фаворитов, придавая празднику особую атмосферу. В текущем году в борьбу за солидные призовые в четырех видах байге вступили 82 всадника. В состязаниях свои лучшие качества продемонстрировали наиболее авторитетные скаковые породы в мире: английская чистокровная верховая, арабская чистокровная, ахалтекинская и старинная казахская порода лошадей «Казанат». Профессионалы знают, что цена жеребенка с благородным происхождением обычно достигает миллиона долларов. → стр. 4

ПОЕЗДКИ

Жанакорганский район: и ярко, и с размахом



→ стр. 1 Ряд сотрудников строительных компаний, участвовавших в строительстве жилья, был награжден благодарственным письмом акима области.

ПРЕОБРАЗОВАНИЯ В ОБРАЗОВАНИИ

В ходе рабочей поездки аким области в поселке Жанакорган Нурлыбек Налибаев принял участие в церемонии закладки фундамента новой школы на 600 мест, которая будет построена в рамках национального проекта «Комфортная школа».

— Образование — одна из приоритетных сфер, ей уделяется особое внимание,

— отметил в приветственной речи руководитель региона. Объем направленных на образование средств достиг 245 млрд тенге. В ближайшие три года в рамках национального проекта «Комфортная школа», инициированного Главой государства, в области будет построена 21 школа на 12300 мест стоимостью 100 млрд тенге. Из них на сегодня начато строительство десяти. Строительство оставшихся начнется до конца этого года и в начале следующего года.

На строительной площадке свое брата — благословение дал ветеран образования Серик Мусабай. Директор подрайонного ТОО «Аман-Курлысы» Адильхан Маштаев награжден Почет-

ной грамотой, ряд строителей — благодарственным письмом.

Напомним, сегодня за счет «Фонда поддержки образования» в Кызылорде ведется строительство школы-интерната физико-математического направления. При спонсорской поддержке компании «КазГерМунай» в городе начато строительство современного Дворца школьников на 350 мест. Кроме того, компания «Саутс Ойл» на левобережной части приступила к строительству нового здания музыкального колледжа.

РЕМОНТА ЖАРКАЯ ПОРА

Руководитель региона ознакомился с ходом благоустройства железнодорож-

ного вокзала и мавзолея Хорасан ата.

Блаустройством железнодорожного вокзала в поселке Жанакорган занимается ТОО «Ак-Юг құрылыс». Стоимость проекта — 53 миллиона тенге. На территории предусмотрено размещение фонтанов, цветников, скамеек.

Мавзолей Хорасан ата построен в XIV веке, здесь с 2005 года не проводилась реконструкция. В нынешнем году за счет спонсорских средств в размере 100 миллионов тенге планируются работы по благоустройству. На территории центра паломничества расположены мавзолей, мечеть, музей, столовая.

Стоит отметить, что в этом году реконструкции также будут подвергнуты мемориальный комплекс «Коркыт ата», мавзолей Окшы-ата и Марал-баба.

ВНИМАНИЕ — БЕСЦЕННЫЙ ПОДАРОК

Завершил череду праздничных мероприятий, посвященных 85-летию области и 95-летию Жанакорганского района масштабный гала-концерт.

Аким области Н.Налибаев поздравил жителей района с двойным праздником.

— По официальным данным Правительства наша область по итогам 9 месяцев оказалась в тройке лидеров по республике. В динамике развития Жанакорганского района также наблюдается рост. Здесь реализуются десять крупных проектов на общую сумму 38 миллиардов тенге. Хорошими темпами развивается и сельское хозяйство. Не случайно по итогам нынешнего сельскохозяйственного года район признан лучшим по показателям развития агропромышленного комплекса.

Глава государства Касым-Жомарт Токаев на встрече с тружениками в ауле имени Н.Ильсаева отметил, что люди труда сегодня очень нужны нашему народу. И нам, прежде всего, следует с должным уважением относиться к ним. Все социальные проекты, реализуемые в области, — это ваша заслуга, подчеркнул аким области.

Н.Налибаев вручил группе граждан благодарственное письмо. Кроме того, шесть граждан удостоились звания «Почетный гражданин Жанакорганского района».

Праздничный вечер завершили концерт и красочный фейерверк.

«АЛТЫН ДӘН-2023»

Подходи, народ, ярмарка зовет!



Они привезли товаров на 66 миллионов тенге. Ассортимент был также богатым — рис, мясо, овощи, фрукты, молочная продукция, промышленные товары и тюки с сеном. Радовал глаз большой выбор овощей, картофеля, бахчевых культур. Большие очереди были за рисом, его привезли несколько хозяйств, такие, как ПТ «Абзал и К», ТОО «Мағжан и К», «Абай-Дәулет», «Ақжарма», «Шаған-жер» и другие.

Аральский район, как известно, богат рыбой и мясом. Поэтому самые большие очереди выстраивались у машин Камыстыбасского рыбопитомника. За два часа они продали всю свежую и мороженую рыбу — леща, судака, сазана. Не обошлось на аральской ярмарке без шубата, кумыса, мяса. Всего они привезли 10 тонн рыбы и 4 тонны мяса, 500 литров шубата.

На ярмарке Казалинского района было много рыбы, мяса, молочных продуктов, риса, конфет, молочной продукции от АО «РЗА». Всего казалин-

цы привезли 12 тонн риса, 60 тонн овощей, 3 тонны молочной продукции, 10 тонн мяса и рыбы.

— Сливочное масло, кефир, молоко купила у АО «РЗА», — говорит кызылординка Перизат Сатмаханова. — Всегда покупаю казалинские конфеты, они мне напоминают вкус детства. Мясо тоже сегодня неплохое на вид, есть баранина из фермерских хозяйств, говядина.

На центральной площади поселка Тасбогет шиелийские крестьяне предложили свою продукцию. Также горожан порадовали своим ассортиментом пригородные хозяйства Кызылорды. Под веселую музыку и зажигательные танцы самодельных ансамблей бойкая торговля в разных частях города продолжалась до обеда. Остается только поблагодарить сельчан за богатый урожай, собранный на полях, и ждать следующего ярмарок, чтобы купить качественную, экологически чистую продукцию.

Мира ЖАКИБАЕВА



Шиелийский район: отмечаем юбилей делами



В нынешнем году с 85-летием области совпал 95-летний юбилей Шиелийского района. В честь праздника в минувшее воскресенье в районном центре был организован масштабный гала-концерт.

Со знаменательным событием шиелийцев поздравил аким области Нурлыбек Налибаев.

— Благодаря единству и упорному труду Шиелийский район подошел с хорошими результатами к своему юбилею. Здесь реализуются десять проектов в сфере торговли и туризма на сумму два миллиарда тенге, 15 частных инвестиционных проектов на 28 миллиардов тенге. С запуском проектов будет

создано 860 новых рабочих мест. Шиелийская земля взрастила 41-го Героя Труда.

Н.Налибаев поблагодарил жителей района за вклад в социально-экономическое развитие региона, сохранение единства и дружбы. Ряд граждан был в этот день награжден благодарственным письмом акима области.

Праздничный вечер завершился концертом и фейерверком.

КОНФЕРЕНЦИЯ

Рупор своего времени

В конференц-зале акимата Жанакорганского района состоялась республиканская научная конференция, посвященная 90-летию районной газеты «Жанакорган тынысы».

За 90 лет «районка» прошла долгий и интересный путь. Сегодня она отвечает всем современным требованиям, смело вошла и стабильно работает в условиях рыночной экономики. Газета

Работу конференции открыл председатель районного маслихата Галымжан Сопбеков, который поздравил собравшихся с 95-летием района и 90-летием районной газеты. Выступившие на конференции депутат областного маслихата, генеральный директор ТОО «Сыр медиа» Аманжол Онгарбаев, писатель-драматург, заслуженный деятель РК Жумат Жолтай, член Союза журналистов Казахстана, старший преподаватель Евразийского Национального университета имени Л.Гумилева Гульжазира Ертасова и старший преподаватель Кызылординского университета имени Коркыта



по праву пользуется большой популярностью у жителей района, из года в год растет ее тираж.

ата Аяғоз Абдразақова отметили большой вклад газеты в становление и развитие края. Газета по праву стала зерка-



Фото Нурболата Нуржаубая

лом жизни района, на ее страницах печатались и продолжают печататься разнотипные материалы о жизни региона, трудовых подвигах жанакорганцев.

Яркий представитель движения «Алаш» Ахмет Байтұрсынұв, которого в народе называют «учителем нации», писал: «Газета — глаза, уши и язык народа». История доказала, что печатные издания, которые на протяжении десятилетий освещали жизнь страны,

области или района, всегда держали руку на пульсе событий, пользовались популярностью у населения. Газета является летописью жизни района, на ее страницах можно найти многие интересные факты из жизни родного края.

Участники конференции поздравили редакцию районной газеты с юбилеем, пожелали успехов и не сворачивать с пути, завещанного старшими поколениями работников издания.

БРИФИНГ

Дню Республики посвящается

В региональной Службе коммуникаций руководитель аппарата акима области Шахмардан Байманов рассказал о том, как будет праздноваться национальный праздник День Республики в регионе.

— В прошлом году Глава государства Касым-Жомарт Токаев предложил вернуть Дню Республики статус национального праздника и подчеркнул, что он должен стать символом исторического шага страны к государственности, — подчеркнул он. — В рамках праздника будут популяризованы достижения Казахстана за годы независимости. В области утверждён специальный план мероприятий, состоящий из 49 пунктов, который включает общественное, культурно-масштовое, научно-познавательное и спортивное направления.

На Аллее государственных символов планируется церемония поднятия Государственного Флага. В областном академическом музыкально-драматическом театре имени Н.Бекежанова с участием акима области пройдет торжественное собрание, на котором будут награждены граждане, внесшие вклад в развитие региона и страны.

Среди значимых и масштабных мероприятий — заседание «Дербестікке жол салған декларация» с участием интеллигенции и ученых Кызылординского университета имени Коркыта ата, областной жырмушайра, военно-спортивные

акции, массовое эссе на тему «Егеменді Қазақстан» и другие. Большое внимание уделено вовлечению студентов и школьников в празднование Дня Республики. В эти дни они активно участвуют в патриотических акциях и конкурсах, в учебных заведениях проводятся тематические уроки и челленджи.

Как отметил Ш.Байманов, по инициативе акима области Нурлыбека Налибаева в рамках национального праздника состоялись праздник «Алтын дән», гала-концерт, ярмарки сельскохозяйственной продукции и байга. В центральной мечети «Ақмешит-Сырдарья» под эгидой общенациональной акции «Жанашыр жүрек» розданы продуктовые корзины 1000 нуждающимся семьям. В Жанакорганском районе многодетным и малообеспеченным семьям вручены ключи от 50 квартир.

— В нынешнем году День Республики совпадает с 85-летием нашей области, — добавил спикер. — В рамках юбилея запланирована акция «К 85-летию — 85 добрых дел» и множество содержательных мероприятий. До конца года будут открыты и переданы на благо народа порядка 60 социальных объектов.

Айдана МУСАЕВА

ПРОЕКТ

Об утверждении целевых показателей качества окружающей среды Кызылординской области на 2023-2027 годы

В соответствии с пунктом 4 статьи 37 Кодекса Республики Казахстан «Экологический кодекс Республики Казахстан» Кызылординской областной маслихат РПШП:

1. Утвердить целевые показатели качества окружающей среды Кызылординской области на 2023-2027 годы согласно приложению к настоящему решению.

2. Признать утратившим силу решение Кызылординского областного маслихата от 18 июня 2019 года №323 «Об утверждении целевых показателей качества окружающей среды Кызылординской области» (зарегистрировано в Реестре государственной регистрации нормативных правовых актов за № 6832).

3. Настоящее решение вводится в действие по истечении десяти календарных дней после дня его первого официального опубликования.

Должность ФИО

Согласовано Письмо №3451 от 21 июля 2023 года Республиканского государственного учреждения «Департамент экологии по Кызылординской области Комитета экологического регулирования и контроля Министерства экологии и природных ресурсов Республики Казахстан»

Приложение к решению Кызылординского областного маслихата от «...» 2023 года №...

Целевые показатели качества окружающей среды Кызылординской области на 2023-2027 годы

Table with columns: №, Объект исследования, Определяемое вещество, Гигиенические нормативы по НД, Целевые показатели (исходное значение, на 2024г., на 2026г., на 2027г.). Includes sections for atmospheric air quality and groundwater quality.

Table with columns: №, Объект исследования, Определяемое вещество, Гигиенические нормативы по НД, Целевые показатели (исходное значение, на 2024г., на 2026г., на 2027г.). Includes sections for surface water quality and soil quality.

Table with columns: №, Объект исследования, Определяемое вещество, Исходное значение, на 2024г., на 2026г., на 2027г. Focuses on groundwater quality indicators.

Качество подземных вод

Table with columns: №, Объект исследования, Определяемое вещество, Целевые показатели (исходное значение, на 2024г., на 2026г., на 2027г.). Focuses on groundwater quality indicators.

Качество земель и почв

Table with columns: №, Объект исследования, Определяемое вещество, Целевые показатели (исходное значение, на 2024г., на 2026г., на 2027г.). Focuses on soil quality indicators.

Качество поверхностных вод

Table with columns: №, Объект исследования, Определяемое вещество, Гигиенические нормативы по НД, Целевые показатели (исходное значение, на 2024г., на 2026г., на 2027г.). Focuses on surface water quality indicators.

БАЙГА

И ветер гривы развевал



«стр. 1 По итогам конных состязаний «Тай жарыс» на двухгодовалых лошадях на дистанцию пять километров первое место, а вместе с ним 400 тысяч тенге призовых на скакуне по кличке Мархаба выиграл Абзал Турганбек из Шиелийского района. Второй результат и 250 тысяч тенге у жамбылца Нуржигита Камияла на Анызе, третий (150 тысяч тенге) – у алматинца Болата Абдукарима на Ботакоз.

Перед тем, как рассказать о перипетиях скачек двухлетних жеребцов в «Кұнан бәйге», приведем интереснейшие факты. Поклонники конных видов спорта прекрасно знают о том, что победа той или иной лошади по большей части зависит от жокея, поскольку от него во многом зависит тактика забега, успешность преодоления дистанции и скорость четвероногого друга. Езда верхом на стремительно мчащемся скакуне – непростое дело. Жокей обязан обладать гибкостью и отличными навыками управления животным, а главное – иметь свой легкий вес.

Так вот, в следующем конкурсе всё тот же Абзал Турганбек, но уже на скакуне по

кликче Лашын выиграл заезд на 11 километров. На этот раз победитель получил приз в два миллиона тенге. Вторым на финише был кызылординец Арнур Саматулы на Калкамане (миллион тенге), третьим – алматинец Абзал Турмыс на Каракате (500 тысяч тенге).

В состязаниях в «Тоқ бәйге» на 15 километров главную награду в два миллиона тенге выиграл, внимание, тот же Абзал Турмыс, но уже на скакуне по кличке Каракоз. Второе время на Долларе показал всадник из Алматинской области Бекасыл Тынышбек (миллион тенге), в тройке призеров – жамбылец Арнур Саматулы на Самале (500 тысяч тенге).

А в скачках на дистанцию 25 километров в алман бәйге первенствовал жалагашец Жанасыл Бекболат. Его скакун Аккоз «наскасал» хозяину четыре миллиона тенге. Второе место и два миллиона тенге присуждены казылдинцу Ринату Данабасу на Кокбастау, третье (миллион тенге) – А.Саматулы, теперь уже на Тамаше.

Алибек БАЙШУЛЕНОВ

ФУТБОЛ

А, ну-ка, девушки!

Да-а-а-авненько своими результатами не радовали своих земляков кызылординские футболисты-девушки. И вот сюрприз – в год 85-летия области сборная региона выиграла бронзовые медали чемпионата РК среди девушек до 19 лет.

Как сообщил после соревнования старший тренер обретенной женского футбола Берик Сансызбаев, наша женская команда U-19 в текущем году приняла участие в четырех турах первенства страны, дважды в Астане, Актау и Шымкенте. В заключительном, финальном туре наши девчата, финальная команда Шымкента и Астаны, выиграла у актауской команды. По итогам матчей золотые медали первенства выиграла шымкентские девушки, «серебро» в активе столичной команды, на четвертом месте – команда из Актау.

Назовем имена героинь. В составе сборной области бронзовыми медалистками чемпионата РК

стали Аяулым Казбек, Феруза Сайдау, Гульназ Инаятулла, Гульназ Серик, Асемай Табынбай, Асель Мурат, Дильбара Жусупова, Айнара Алибекқызы, Балханым Баратова, Нурай Жалимбетова, Акзер Усенова, Сағыншы Жалғасбай, Улту Жорабек, Дильнас Нурдин, Гаухар Далекен, Жанель Кулимова, Наргиза Абдиқалим, Жансая Абиболла, Зейнеп Қасым, Сая Казбек, Акерке Балтабайқызы и тренер вратарей – Фарида Сырлыбай.

Участие в республиканском первенстве стало возможным благодаря поддержке областного управления культуры и спорта, – отмечает Б.Сансызбаев. – На це-

ремонии награждения нашим футболисткам вручены медали, дипломы, кубок, а нашему форварду Балханым Баратовой – приз как лучшему нападающему. Кроме того, по итогам чемпионата сразу три наших футболистки получили приглашение в сборную Казахстана до 19 лет.

Женский футбол в нашем регионе культивируется с 2009 года. В том году по инициативе и под руководством известного детского тренера Серика Сансызбаева в Казалинском районе в СДЮСШОР №17 открылась первая девичья секция по футболу. За короткое время команда завоевала бронзовые и серебряные медали (2011, 2013), а в 2014 году стала чемпионом Казахстана. Кроме того, казылдинки принимали участие и в турнирах по футболу. Так, в 2016 году они заняли второе место на международном турнире в Оренбурге, в 2017-м выиграла «бронзу» отечественного чемпионата.

В 2019 году в Кызылорде при футбольном центре «Кайсар» впервые в области было создано женское отделение, которое возглавил сын С.Сансызбаева – Берик. Че-

рез год был сделан набор в команды девочек 2005-2006 и 2007-2009 годов рождения, которые сейчас и защищают спортивные цвета области на различных соревнованиях.

Как проинформировал специалист в Приарале много талантливых и смелых девочек, желающих играть в футбол. Но для их развития нужны соответствующие условия. Пока же женский футбол в регионе на фоне мужского сокращается в роли пасынка – без должного внимания и поддержки. Однако, даже несмотря на это, благодаря огромной любви кызылординских девчат к игре номер один в мире они с достоинством покорили республиканскую арену. Руководству спорта области пора открыть женский футбольный клуб в Кызылорде. Благо, резерв и потенциал для этого у нас имеются.

Кстати, наши землячки уже закрепились на футбольном горизонте мира. В частности, казылдинские футболистки Кундыз Кожакмет, Жаная Кожанова и Садуағаш Кожакмет выступали за сбор-



ную Казахстана U-17 и U-19, а сейчас играют в женском футбольном клубе «Томирис-Туран» (Туркестан). Эта команда в 2021 и 2023 годах выиграла серебряные медали чемпионата, в 2022 году – бронзовые и участвовала в Лиге чемпионов УЕФА. А полузащитник Кундыз Кожакмет входит в основной состав национальной сборной Казахстана.

Асет ЖАЙЛАУБАЙ

ПРОЕКТ

«стр. 3

№	Объект исследования	Определяемое вещество	Игитенические нормы по НД	Целевые показатели на 2026г.		
				исходное значение	2024г.	2027г.
12	г.Кызылорда, биологическая очистная станция		17,2	17,2	17,2	
13	г.Кызылорда, ул.И.Берденова, 6		8,3	8,3	8,3	
14	г.Кызылорда, Аульный округ Кызылжарма, поля фильтрации (СБО)		12,4	12,4	12,4	
15	г.Кызылорда, поселок Тасбогет, модульная станция биологической очистки	Медь	9,41	9,41	9,41	
16	г.Аральск, ул.Бактыбая батыра, 119		1,7	1,7	1,7	
17	пос. Айтеке би, ул. Ж.Нурмухамедулы, 128		1,2	1,2	1,2	
18	пос. Акай, ул. Коркыт-Ата, 23А		1,3	1,3	1,3	
19	пос. Гуретам, ул. Муратабаева, 51А		8,3	8,3	8,3	
20	пос. Шиели, ул. Есенова, 8		9,04	9,04	9,04	
21	Зонашлакоствал-кожне 500м		5,45	5,45	5,45	
22	Пруд накопитель-выход на поля фильтрации (начало бассейна)		1,41	1,41	1,41	
23	г.Кызылорда, биологическая очистная станция		15,62	15,62	15,62	
24	г.Кызылорда, ул.И.Берденова, 6		10,4	10,4	10,4	
25	г.Кызылорда, Аульный округ Кызылжарма, поля фильтрации (СБО)		13,21	13,21	13,21	
26	г.Кызылорда, поселок Тасбогет, модульная станция биологической очистки	Свинец	11,07	11,07	11,07	
27	г.Аральск, ул.Бактыбая батыра, 119		0,73	0,73	0,73	
28	пос. Айтеке би, ул. Ж.Нурмухамедулы, 128		0,83	0,83	0,83	
29	пос. Акай, ул. Коркыт-Ата, 23А		0,45	0,45	0,45	
30	пос. Гуретам, ул. Муратабаева, 51А		10,41	10,41	10,41	
31	пос. Шиели, ул. Есенова, 8		8,84	8,84	8,84	
32	Зонашлакоствал-кожне 500м		58,55	58,55	30,96	
33	Пруд накопитель-выход на поля фильтрации (начало бассейна)		20,7	20,7	16,6	
34	г.Кызылорда, биологическая очистная станция		54,21	54,21	54,21	
35	г.Кызылорда, ул.И.Берденова, 6		4,27	4,27	4,27	
36	г.Кызылорда, Аульный округ Кызылжарма, поля фильтрации (СБО)		44,11	44,11	44,11	
37	г.Кызылорда, поселок Тасбогет, модульная станция биологической очистки	Хром	47,26	47,26	47,26	
38	г.Аральск, ул.Бактыбая батыра, 119		1,42	1,42	1,42	
39	пос. Айтеке би, ул. Ж.Нурмухамедулы, 128		1,23	1,23	1,23	
40	пос. Акай, ул. Коркыт-Ата, 23А		1,07	1,07	1,07	
41	пос. Гуретам, ул. Муратабаева, 51А		11,08	11,08	11,08	
42	пос. Шиели, ул. Есенова, 8		6,47	6,47	6,47	
43	г.Кызылорда, биологическая очистная станция		40,08	40,08	40,08	
44	г.Кызылорда, ул.И.Берденова, 6		21,43	21,43	21,43	
45	г.Кызылорда, Аульный округ Кызылжарма, поля фильтрации (СБО)		14,18	14,18	14,18	
46	г.Кызылорда, поселок Тасбогет, модульная станция биологической очистки	Цинк	9,42	9,42	9,42	
47	г.Аральск, ул.Бактыбая батыра, 119		1,57	1,57	1,57	
48	пос. Айтеке би, ул. Ж.Нурмухамедулы, 128		2,07	2,07	2,07	
49	пос. Акай, ул. Коркыт-Ата, 23А		2,38	2,38	2,38	
50	пос. Гуретам, ул. Муратабаева, 51А		9,27	9,27	9,27	
51	пос. Шиели, ул. Есенова, 8		4,14	4,14	4,14	
52	Зонашлакоствал-кожне 500м		21,88	21,88	15,67	
53	Пруд накопитель-выход на поля фильтрации (начало бассейна)		5,81	5,81	5,28	

№	Объект исследования	Магний, мг/дм³*	Целевые показатели на 2026г.		
			исходное значение	2024г.	2027г.
9	станция биологической очистки п.Титова	20	15,03	14,87	14,87
10	биологическая очистная станция г.Кызылорда	20	23,3	22,4	20
11	г.Тасбогет, модульная станция биологической очистки	20	17,2	15,8	15,8
12	Аульный округ Кызылжарма, поля фильтрации (СБО)	20	22,1	21,95	20
13	станция биологической очистки п.Титова	-	135,7	134,47	-
14	биологическая очистная станция г.Кызылорда	-	131,3	129,4	-
15	г.Тасбогет, модульная станция биологической очистки	-	158,2	153,4	-
16	Аульный округ Кызылжарма, поля фильтрации (СБО)	-	134,2	131	-
17	станция биологической очистки п.Титова	500	73,6	70,415	70,415
18	биологическая очистная станция г.Кызылорда	500	84,2	82,95	82,95
19	г.Тасбогет, модульная станция биологической очистки	500	67,3	65,4	65,4
20	поля фильтрации ГКП «Кызылорда су жүйесі»	500	79,3	76,25	76,25
21	станция биологической очистки п.Титова	350	47,5	43,01	43,01
22	биологическая очистная станция г.Кызылорда	350	42,2	38,85	38,85
23	г.Тасбогет, модульная станция биологической очистки	350	37,6	35,15	35,15
24	Аульный округ Кызылжарма, поля фильтрации (СБО)	350	44,2	42,35	43,01
25	станция биологической очистки п.Титова	2	0,074	0,074	0,074
26	биологическая очистная станция г.Кызылорда	2	0,27	0,27	0,27
27	г.Тасбогет, модульная станция биологической очистки	2	0,18	0,18	0,18
28	Аульный округ Кызылжарма, поля фильтрации (СБО)	2	0,19	0,19	0,19
29	станция биологической очистки п.Титова	3,3	0,037	0,037	0,037
30	биологическая очистная станция г.Кызылорда	3,3	0,043	0,043	0,043
31	г.Тасбогет, модульная станция биологической очистки	3,3	0,078	0,078	0,078
32	Аульный округ Кызылжарма, поля фильтрации (СБО)	3,3	0,027	0,027	0,027
33	станция биологической очистки п.Титова	45	1,73	1,73	1,73
34	биологическая очистная станция г.Кызылорда	45	1,73	1,73	1,73
35	г.Тасбогет, модульная станция биологической очистки	45	1,37	1,37	1,37
36	Аульный округ Кызылжарма, поля фильтрации (СБО)	45	1,37	1,37	1,37
37	станция биологической очистки п.Титова	0,3	<0,04	<0,04	<0,04
38	биологическая очистная станция г.Кызылорда	0,3	<0,04	<0,04	<0,04
39	г.Тасбогет, модульная станция биологической очистки	0,3	<0,04	<0,04	<0,04
40	Аульный округ Кызылжарма, поля фильтрации (СБО)	0,3	<0,04	<0,04	<0,04

Увеличение зеленых насаждений
Общая площадь земель государственного лесного фонда на территории Кызылординской области составляет 6,5 млн. га, из них 3,1 млн. га лесные угодья 89% лесной площади занимают основные лесобразующие скакуловые насаждения.

№	Объект исследования	Целевые показатели на 2026г.		
		на 2024г.	2025г.	на 2026г. – 2027г.
1	Увеличение/расширение площади, покрытой лесом, в том числе за счет посадки 2 млрд. деревьев с обеспечением нормативной приживаемости в разрезе пород и регионов погодно	520 га		878 га
2	Осуществление дню аральского леса, лесные насаждения	86 000 га		106 000 га
3	Проведение фитолесоомерительных работ в осушенном дне Аральского моря	1,1 млн га		0,2 млн га

Сокращение деградации и опустынивания земель
Для исследуемого региона были определены следующие целевые показатели по снижению негативного воздействия процессов опустынивания: – увеличение площади земель сельскохозяйственного назначения путем пополнения в оборот

дособерегающих технологий, внесения минеральных удобрений; – снижение деградации почв в пустынных и полупустынных зонах путем высадки кустанниковой растительности; – снижение деградированных пастбищных земель путем расселения выпаса скота по территории, возобновления отгона скота на летние и зимние пастбища, фитомелиорации растений-фитомелиорантов из дикой природы; – повышение урожайности сельскохозяйственных культур до среднереспубликанских значений путем внедрения новых технологий обработки почвы и новых засухоустойчивых сортов; – сохранение водных ресурсов поверхностных и подземных вод путем строительства очистных сооружений на промышленных предприятиях и использования возвратных вод для промышленных нужд; – увеличение площади земель особо охраняемых природных территорий, оздоровительного и рекреационного назначения; – сохранение биоразнообразия путем увеличения численности диких животных и птиц; – увеличение затрат на охрану окружающей среды из государственного бюджета, из средств природопользователей и других источников; – усовершенствование системы мониторинга окружающей среды, в т.ч. и экологического, за счет установления метеорологической сети наблюдений, а также усиление независимого контроля (не промышленными предприятиями) за состоянием компонентов окружающей среды: воздуха, воды и почвы; – снижение числа суток с пыльной бурей за счет закрепления дивизионных лесков дрессированной растительности;

№	Целевые показатели	Единица измерения	на 2024 г. – 2025 г.	на 2026 г. – 2027 г.
1	Доля переработки и утилизации ТБО	% от образования	24	26
2	Доля раздельного сбора	% от образования	25	27
3	Подготовка к повторному использованию	тыс. тонн	9,5	15,2
4	переработки, утилизации и удаления (уничтожения и (или) захоронения)	тыс. тонн	39,8	42,2

Сокращение выбросов парниковых газов.
Для исследуемого региона определены следующие целевые показатели по сокращению парниковых газов: – ведение инвентаризации выбросов и поглощений парниковых газов за отчетный период; – проведение мероприятий по сбору, обработке, хранению и анализу данных, необходимых для определения фактических объемов выбросов и поглощений парниковых газов за соответствующий период;

– ведение учета источников выбросов парниковых газов, количество выбросов, а также количество сокращения выбросов или увеличения поглощений парниковых газов; – развитие ВИЭ; – развитие солнечных электростанций, для преобразования энергии солнца; – увеличение/расширение площади, покрытой лесом, в том числе за счет посадки 2 млрд. деревьев с обеспечением нормативной приживаемости в разрезе пород и регионов погодно.

Целевые показатели качества окружающей среды для особо охраняемых природных территорий: – охрана и увеличение охраняемых территорий; – проведение учебно-практических занятий по предупреждению лесных пожаров;

Расшифровка аббревиатур:
КПД – коэффициент полезного действия;
НД – нормативные документы;
ПДК – предельно допустимые концентрации;
м.р. – максимальный разовая;
с.с. – средние суточные;
СБО – станция биологической очистки;
МСБО – модульная станция биологической очистки;
ОБУВ – ориентировочный безопасный уровень воздействия вещества;
дБА – децибел акустический;
мг – миллиграмм;
м – кубический метр;
млн – миллион;
га – гектар;
%- процент;
кг – килограмм.

www.instagram.com/kizvesti

www.facebook.com/kizvesti

twitter.com/kizvesti

Собственник: товарищество с ограниченной ответственностью «Сыр медиа»

Генеральный директор - Аманжол ОНГАРБАЕВ
Приемная директора - 70-00-36, 40-11-10 (коммулятор)
Приемная гл. редактора - 40-11-10 (вн.1041)
Заместитель главного редактора - 40-11-10 (1055)
Ответсекретарь - 40-11-10 (вн. 1045)
Корреспонденты: 40-11-10 (вн.1043), 40-11-10 (вн.1046), 40-11-10 (вн.1047), 40-11-10 (вн.1048), 40-11-10 (вн.1049), 40-11-10 (вн.1050).

Собств. корреспондент: Шиелі, Жанакорган - 8(724-32) 4-21-28
Компьютерный центр - 40-11-10 (вн.1042)
Рекламный отдел - 70-00-52
Бухгалтерия - 70-00-38

Газета набрана и сверстана в компьютерном центре редакции.
Отпечатана в типографии ТОО «Сыр медиа», находящейся в доверительном управлении ТОО «Издательский дом «ASU», тел.: 8 (7242) 40-06-68
Отдел доставки: 8 (7242) 70-14-08
Кызылорда, ул. Бейбарса Султана, 4
Заказ № 1678
За достоверность рекламы редакция ответственности не несет.

Мнения авторов не обязательно совпадают с точкой зрения газеты.
На присланные письма редакция не отвечает, не рассылает их по инстанциям. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.
* Платный материал

Газета зарегистрирована Комитетом информации и архивов Министерства культуры и информации Республики Казахстан 27 августа 2012 года. Регистрационный номер 12991-Г.
Газета выходит во вторник, четверг и субботу
ТИРАЖ 6440

Областная газета «Кызылординские вести» сертифицирована в соответствии с требованиями СТ РК ISO 9001:2016 (ISO 9001:2015) «Система менеджмента качества» за номером КЗ.4310318.07.03.01178